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За результатами досліджень виявлено особливості формування 
елементів структури урожаю та урожайність насіння гірчиці залежно 
від застосування мінеральних добрив. 

Встановлено, що внесення фосфорно-калійних добрив, як ос-
новного, так і спільно з позакореневим підживленням азотними до-
бривами забезпечило достовірне збільшення висоти рослин в усіх 
фенологічних фазах росту та розвитку рослин гірчиці. Достовірно 
меншим приріст висоти рослин був в контролі, а найбільшим –  за 
спільного застосування основного удобрення з нормою Р45К45 та дво-
разового позакореневого підживлення азотними добривами – N15 по 
сходах та N30 у фазу розетки–стеблування, який становив 36,1 см або 
був більшим на 9,4 см чи 35,2 % ніж в контролі. Дослідженнями з’я-
совано, що під дією мінеральних добрив показники структури вро-
жаю зростали як порівняно з контролем – без добрив, так і залежно 
від основного удобрення та позакореневого підживлення. Найбільша 
кількість стебел та стручків на рослині, відповідно – 6,0 та 105,9 шт. 
формувалося за основного удобрення фосфорно-калійними добрива-
ми та дворазового позакореневого підживлення азотними добривами 
по сходах та у фазу розетки–стеблування. Застосування мінеральних 
добрив забезпечило достовірне підвищення урожайності насіння 
гірчиці, порівняно з контролем – без добрив. У середньому з усіх 
сортів за чотири роки  урожайність насіння в контролі становила  
1,17 т/га, водночас як за внесення в основне удобрення Р45К45 вона 
збільшилася на 0,32 т/га і становила 1,49 т/га. Найбільшою вона була 
за сумісного застосування основного удобрення та дворазового поза-
кореневого підживлення.

З метою підвищення урожайності насіння гірчиці за його виро-
щування в умовах Правобережного Лісостепу доцільно в основне 
удобрення вносити Р45К45 та проводити дворазове підживлення по 
сходах азотними добривами з нормою N15 та у фазу розетки–стеблу-
вання з нормою N30, що забезпечує високу насіннєву продуктивність 
гірчиці.

Ключові слова: урожайність, основне удобрення, позакореневе 
підживлення, біометричні показники, сума активних температур. 
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Агроекологічні переваги вирощу-
вання гірчиці в Україні, її медико-біологічні 
властивості, висока рентабельність виробни-
цтва продукції сприяють подальшому розвит-
ку ринку збуту, її переробки та збільшенню 
прибутковості культури [1]. За площею посіву 
гірчиці Україна входить в десятку світових лі-

дерів з її вирощування та на четвертому місці 
за обсягом виробництва культури серед олій-
них культур в державі, де гірчиця поступається 
лише ріпаку, сої та соняшнику [2]. За всебічно-
го використання гірчиці в останні роки попит 
на її насіння зростає, тому дослідження спосо-
бів підвищення урожайності насіння гірчиці є 
актуальним.
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Застосування мінеральних добрив є ефек-
тивним агрозаходом підвищення урожайності 
гірчиці, яка належить до культур, що добре 
реагують на внесення добрив, тому реаліза-
ція її біологічного потенціалу значною мірою 
визначається відповідною кількістю мінераль-
них добрив.  У період активного росту гірчиця 
добре реагує на внесення азотних добрив, що 
забезпечує збільшення урожайності до 30 % 
[3, 4]. Застосування мінеральних добрив підви-
щує урожайність гірчиці, оскільки її коренева 
система добре засвоює з ґрунту важкорозчинні 
сполуки фосфору та азоту [5].

За даними Л.В. Губенко, О.Я. Любчич [6], 
внесення мінеральних добрив навіть у незна-
чній кількості (60 кг/га д. р. фосфору і 90 кг/га  
д. р. калію) сприяло суттєвому збільшенню 
урожайності насіння гірчиці – на 0,84 т/га. До-
слідженням П.С. Вишнівського та ін. з’ясовано, 
що внесення добрив у дозах NPK забезпечило 
підвищення урожайності гірчиці на 0,53 т/га  
порівняно з контролем [7]. Застосування до-
брив забезпечує збільшення кількості гілок на 
0,7 шт./м2  порівняно з контролем – без добрив 
[8] та збільшення стручків на 5 %, насінин  в 
стручку на 7,4–35,6 % [9]. Гірчиця біла чут-
лива до фізичного стану ґрунту, про що свід-
чить зміна показників структури врожаю за-
лежно від систем основного обробітку ґрунту 
та удобрення. Зокрема, на фоні мінерального 
удобрення, рослини за висотою значно пере-
важали за полицевої системи основного обро-
бітку ґрунту (152 см), порівняно з чизельною 
системи основного обробітку ґрунту, де висота 
рослин була нижчою на 9 % від контролю і ста-
новила 139 см [10]. Застосування мінеральних 
добрив забезпечило збільшення висоти рослин 
сорту Пріма на 11,1 см і сорту Запоріжанка на 
13,5 см порівняно з контролем [11]. Внесення 
мінеральних добрив забезпечувало формуван-
ня більшої кількості структури урожаю, а саме: 
за доз добрив N30Р60К90 та N45Р60К90 кількість 
стручків на рослині збільшувалася, відповідно 
– до 3,6 та 3,7 шт., водночас в контролі їх було 
3,1 шт. [12].

Створення сприятливих умов для росту і 
розвитку рослин гірчиці та формування висо-
кої продуктивності культури є одним з голов-
них завдань, на що мають бути спрямовані всі 
агротехнологічні заходи за вирощування насін-
ня гірчиці. 

Мета дослідження. Виявити особливості 
формування елементів структури урожаю та 
урожайність насіння гірчиці залежно від засто-
сування мінеральних добрив. 

Матеріал і методи дослідження. Досліди, 
згідно з програмою досліджень, з визначення 

впливу мінеральних добрив на урожайність 
насіння гірчиці проводили в умовах нестійкого 
зволоження Правобережного Лісостепу Украї-
ни на дослідному полі Уманського державного 
педагогічного університету імені Павла Ти-
чини МОН, упродовж 2020–2023 рр. Досліди 
проводили з 5-ма сортами чорної і білої гірчи-
ці. Схемою досліду передбачено основне вне-
сення фосфорно-калійних добрив в дозі Р45К45 
без підживлення та з підживленням азотними 
добривами в дозі N15 по сходах, а також осно-
вне удобрення у дозі Р45К45 з дворазовим під-
живленням азотними добривами по сходах в 
дозі N15 і одне підживлення азотними добри-
вами в дозі N30 у фазу розетки–стеблування.  
У контролі добрива не вносили. Сівбу прово-
дили звичайним рядковим способом з нормою 
висіву насіння 2 млн шт./га. У основне удо-
брення вносили суперфосфат (20 % д.р.) та 
калій хлористий (54 % д.р.), для підживлення 
застосовували аміачну селітру (34,4 % д.р.).

Фенологічні спостереження та аналіз 
структури рослин визначали згідно з Мето-
дикою сортовипробування сільськогосподар-
ських культур [13], урожайність насіння – зва-
жуванням по ділянках з кожного повторення, 
відбір середніх проб насіння та його схожість 
– згідно з чинним ДСТУ [14].  Оцінку досто-
вірності експериментальних даних проводили 
розрахунково-порівняльним методом з вико-
ристанням дисперсійного аналізу за методом 
Фішера [15] та методичних рекомендацій [16]. 

Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем опід-
золений важкосуглинковий, який характери-
зується грудкувато-пилуватою структурою, з 
невисоким вмістом гумусу – 3,31 %. Реакція 
ґрунтового розчину нейтральна – рН 6,5–6,7. 
Вміст рухомих сполук фосфору (за методом 
Чирікова) та калію становить 80–130 мг/кг – 
середня забезпеченість. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. Ріст рослин й накопичення ними веге-
тативної маси визначаються впливом агро-
технологічних, кліматичних, біологічних та 
абіотичних чинників, сортовими особливос-
тями, формуванням біометричних показників 
структури урожаю – висотою рослин, інтен-
сивністю стеблування, кількістю стручків на 
рослині тощо. 

Встановлено, що внесення фосфорно-ка-
лійних добрив, як основного, забезпечило 
достовірне збільшення висоти рослин в усіх 
фенологічних фазах росту та розвитку рос-
лин гірчиці. У середньому, з усіх сортів, за 
роки досліджень висота рослин збільшилася у 
фазу розетки на 1,5 см або 14,9 %, порівняно з 
контролем (табл. 1). 
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Аналогічне збільшення висоти рослин спо-
стерігалося у фазах росту й розвитку – бутоні-
зації, цвітіння та дозрівання насіння. Спільне 
застосування основного удобрення та двора-
зового позакореневого підживлення азотними 
добривами по сходах та у фазу розетки–сте-
блування забезпечило значне підвищення ви-
соти рослин – на 2,7 см або 26,7 %, порівняно 
з контролем та на 0,6 см або 4,9 %, порівняно з 
основним удобренням та одноразовим позако-
реневим підживленням по сходах. Одноразове 
позакореневе підживлення на фоні основного 
фосфорно-калійного удобрення також забез-
печило достовірне підвищення висоти рослин 
порівняно з контролем. 

Доцільно зазначити, що найбільший при-
ріст висоти рослин за внесення мінеральних 
добрив спостерігався в міжфазний період бу-
тонізація–цвітіння (рис. 1). У середньому за 
всіх норм застосування добрив він становив 
33,4 см, водночас як в міжфазний період розет-
ка–бутонізація приріст висоти був меншим на 
2,9 см, а в міжфазний період цвітіння–дозрі-
вання – на 6,5 см.

Достовірно меншим приріст висоти рослин 
був в контролі, а найбільшим – за спільного 
застосування основного удобрення та двора-
зового позакореневого підживлення азотними 
добривами, який становив 36,1 см або був біль-
шим на 9,4 см чи 35,2 % ніж в контролі. 

Таблиця 1 – Висота рослин гірчиці, см, залежно від застосування добрив (середнє за сортами, 2020–2023 рр.)

Варіант
Фази росту та розвитку

розетка бутанізація цвітіння дозрівання

Без добрив – контроль 10,1 37,7 64,3 96,2

Р45К45  в основне без підживлення 11,6 40,9 71,0 101,5

Р45К45  в основне + підживлення N15 по 
сходах 12,2 42,6 76,6 102,9

Р45К45  в основне + два підживлення N15 по 
сходах + N30 у фазу розетки–стеблування 12,8 44,4 80,5 104,3

НІР0,05 0,09 0,31 0,30 0,36

Рис. 1. Приріст висоти рослин за міжфазні періоди їх росту і розвитку 
(середнє з усіх сортів за 2020–2023 рр.).
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Одноразове позакореневе підживлення на 
фоні основного фосфорно-калійного удобрен-
ня також забезпечило значне збільшення при-
росту висоти рослин порівняно з контролем. 

Дослідженнями виявлено, що під дією мі-
неральних добрив показники структури вро-
жаю зростали як порівняно з контролем – без 
добрив, так і залежно від основного удобрен-
ня та позакореневого підживлення. Найбіль-
ша кількість стебел та стручків на рослині, 
відповідно – 6,0 та 105,9 шт. формувалася за 
основного удобрення фосфорно-калійними 
добривами та дворазового позакореневого під-
живлення азотними добривами по сходах та у 
фазу розетки–стеблування (рис. 2). 

Застосування фосфорно-калійних добрив 
у нормі Р45К45 лише як основного, забезпечило 
збільшення кількості стебел на 2,6 шт., струч-
ків на 41,6 шт. порівняно з контролем. За одно-
разового позакореневого підживлення азотни-
ми добривами з нормою N15 по сходах кількість 
стебел збільшилася на 1,8 шт. або 52,9 %, 
стручків – на 27,8 шт. або 43,2 % порівняно з 
контролем. 

Спільне застосування в основне удобрення 
фосфорно-калійних та одноразове позакорене-
ве підживлення азотними добривами по сходах 
забезпечило підвищення елементів структу-
ри урожаю не лише порівняно з контролем, а 
також з використанням основного удобрення 
культури.

Одним з головних й об’єктивних крите-
ріїв оцінки ефективності застосування еле-

ментів технології є урожайність культури, яка 
акумулює вплив ґрунтово-кліматичних умов 
вирощування, де знаходилась рослина впро-
довж вегетаційного періоду та агротехноло-
гічні заходи. На думку ряду науковців [17–20], 
урожайність є інтегруючим показником, який 
значною мірою залежить від погодних умов, 
що складаються за період вегетації, строків 
сівби, норм висіву насіння та інших чинників 
зовнішнього середовища. 

Застосування мінеральних добрив досто-
вірно забезпечило підвищення урожайності 
насіння гірчиці, порівняно з контролем – без 
добрив. У середньому за всіма сортами за роки 
досліджень, урожайність насіння у контролі 
становила 1,17 т/га, водночас як за внесення в 
основне удобрення Р45К45 вона збільшилася на 
0,32 т/га і становила 1,49 т/га (рис. 3).

Достовірно вищу урожайність насіння як 
порівняно з контролем, так і застосуванням 
лише основного удобрення отримано за суміс-
ного використання в основне удобрення Р45К45 
та позакореневого підживлення азотними до-
бривами. На фоні основного удобрення поза-
кореневе підживлення азотними добривами по 
сходах забезпечило підвищення урожайності 
насіння порівняно з контролем на 0,52 т/га, а 
порівняно з використанням лише основного 
удобрення на 0,20 т/га, дворазове підживлення 
по сходах та одне у фазу розетки–стеблування 
– відповідно, на 0,56 та 0,24 т/га (НІР0,05 добрива = 
0,04 т/га). Частка впливу чинника добрива була 
найбільшою і становила 85,6 %. 

Рис. 2. Біометричні показники структури врожаю залежно від застосування мінеральних добрив 
(середнє за сортами, 2020–2023 рр.).
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За роками досліджень спостерігається ана-
логічна залежність значного збільшення уро-
жайності насіння залежно від застосування 
мінеральних добрив порівняно з контролем. 
Достовірно більшу урожайність насіння от-
римано за сумісного внесення основного фос- 
форно-калійного добрива у дозі Р45К45 з одно-
разовим (N15) та дворазовим (N30) позакорене-
вим підживленням азотними добривами, яка 
збільшувалася від 0,24 т/га – 2021 р. до 0,71 т/га  
– 2020 р. порівняно з контролем (табл. 2).

Найнижчий приріст урожайності насіння 
(6,1 %) за сумісного внесення основного удо-
брення та дворазового позакореневого піджив-

лення отримано у 2021 р., а найбільше – 33,8 % 
в 2022 р., порівняно з контролем. 

Встановлено, що на формування урожай-
ності насіння достовірно впливала сума актив-
них температур вище 10 оС упродовж вегетації 
(рис. 4).

Найвищу урожайність – 1,50 т/га, отри-
мано в 2021 р., коли сума активних темпера-
тур становила 1399,6 оС. Зі зменшенням суми 
активних температур до 1364 оС урожайність 
насіння достовірно зменшувалася. Найменшу 
урожайність насіння – 0,97 т/га отримано в 
2020 р., коли сума активних температур була 
найменшою і становила 1347,8 оС.

Рис. 3. Урожайність насіння гірчиці (середнє за сортами, 2020–2023 рр.).

Таблиця 2 – Урожайність насіння гірчиці залежно від застосування добрив

Варіант
Роки досліджень

2020 2021 2022 2023

Без добрив – контроль 0,95 1,50 1,10 1,12

Р45К45  в основне без підживлення 1,50 1,64 1,30 1,52

Р45К45  в основне + підживлення N15 
по сходах 1,61 1,71 1,70 1,74

Р45К45  в основне + два підживлення 
N15 по сходах + N30 у фазу розетки–
стеблування

1,66 1,74 1,74 1,78

НІР0,05 0,03 0,02 0,03 0,03
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Висновки. З метою підвищення урожай-
ності насіння гірчиці за його вирощування в 
умовах Правобережного Лісостепу доцільно в 
основне удобрення вносити Р45К45 та проводи-

ти дворазове підживлення по сходах азотними 
добривами з нормою N15 та у фазу розетки–сте-
блування з нормою N30,  що забезпечує високу 
насіннєву продуктивність гірчиці.
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Рис. 4. Урожайність насіння залежно від суми активних температур.
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Mustard seeds yield depends on the mineral 
fertilizers application

Mykolaiko I., Karpuk L. 
According to the research results, the formation 

features of yield structure elements and mustard seeds 
yield depending on the application of mineral fertilizers 
were revealed.

It has been established that phosphorus-potassium 
fertilizers application both basal one and together with 

foliar fertilization with nitrogen fertilizers, provided a 
significant increase in plant height in all phenological 
phases of developmental stages of mustard plants. The 
increase in plant height was significantly smaller in the 
control, and the largest – with the combined application 
of basal fertilizer with the norm of P45K45 and two-
time foliar fertilization with nitrogen fertilizers – N15 
during the shoots and N30 in the rosette-stalking phase, 
which was 36.1 cm or was greater by 9, 4 cm or 35.2% 
than in the control. The research has been established 
that under the influence of mineral fertilizers the crop 
structure parameters increased both compared to the 
control – without fertilizers, and depending on the 
basal fertilizer and foliar feeding. The largest number 
of stems and pods on the plant respectively – 6.0 and 
105.9 pcs. – was formed under the basal fertilization 
with phosphorus-potassium fertilizers and double 
foliar feeding with nitrogen fertilizers at seedlings 
and in the rosette-stalking phase. Mineral fertilizers 
application ensured a significant yield enhancement 
of mustard seeds compared to the control – without 
fertilizers. On average, of all varieties over four years, 
the seeds yield in the control was 1.17 t/ha, while it 
increased by 0.32 t/ha and amounted to 1.49 t/ha when 
adding P45K45 to the main fertilizer. It was the largest 
when using the basal fertilizer application double 
feeding together.

In order to increase the mustard seeds yield during 
its cultivation in the conditions of the Right Bank 
Forest Steppe it is advisable to add P45K45 to the basal 
fertilizer and carry out double feeding with nitrogen 
fertilizers on seedlings at the rate of N15 and at the 
rosette-shooting stage at the rate of N30, which ensures 
high mustard seeds productivity.

Key words: yield, basal fertilizer, foliar feeding, 
biometric indicators, sum of active temperatures.
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